Thao giảng tiết 2 (ngày 17 tháng 10 năm 2013)

Giáo viên : Nguyễn Công Hoàng – tố Toán-Tin

Dạy lớp 6/1

Tiết 27                                           

PHÂN TÍCH MỘT SỐ
RA THỪA SỐ NGUYÊN TỐ
I/ YÊU CẦU:

* Kiến thức: HS hiểu được thế nào là phân tích một số ra thừa số nguyên tố.
* Kỹ năng HS biết phân tích một số ra thừa số nguyên tố trong các trường hợp đơn giản, biết dùng lũy fhừa để viết gọn dạng phân tích.
* Thái độ: HS biết vận dụng các dấu hiệu chia hết đã học để phân tích một số ra thừa số nguyên tố, biết vận dụng linh hoạt khi phân tích một số ra thừa số nguyên tố.
II/ CHUẨN BỊ:
GV: Máy chiếu, thước thẳng
HS: Viết lông, phiếu học tập.
III/ Phương pháp dẠy hỌc
           Sử dụng phương pháp nêu và giải quyết vấn đề -Nhóm
           IV/ TIẾN TRÌNH DẠY HỌC :
	TG
	Hoạt động giáo viên
	Hoạt động học sinh
	Nội dung
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	Khởi động: Kiểm tra bài cũ

HS1: a, Định nghĩa số nguyên tố, hợp số?

b, Viết các số nguyên tố nhỏ hơn 20

HS2: Viết tất cả các cách viết số 34 dưới dạng tổng hai số nguyên tố
Vào đề: Viết số 34 thành tích các thừa số nguyên tố?

HĐ1: Phân tích một số ra thừa số nguyên tố là gì?
- Số 300 có thể viết được dưới dạng tích của 2 thừa số lớn hơn 1 hay không?

Căn cứ vào câu trả lời của HS, GV viết dưới dạng sơ đồ cây.

- Với mỗi thừa số trên, có thể phân tích hai thừa số lớn hơn 1 hay không?

- Tiếp tục hỏi HS

GV: giới thiệu thế nào là phân tích một số ra thừa số nguyên tố?.

Làm bài tập

Rút ra điều chú ý

Cho HS đọc chú ý SGK.

Cho học sinh làm bài tập 126/sgk

HĐ2: Cách phân tích một số ra thừa số nguyên tố
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 GV hướng dẫn HS phân tích số 300 ra thừa số nguyên tố theo “cột dọc”

 Nhắc lại cách viết gọn bằng cách dùng lũy thừa. 

- lưu ý cho HS lần lượt xét tính chia hết cho các số nguyên tố từ nhỏ đến lớn.

- Rút ra nhận xét: Kết quả là như nhau.

Gọi học sinh phân tích số 34 thành tích các TSNT

Đã giải quyết số 34 viết được dưới dạng tích các thừa số nguyên tố 34= 2.17

Chia 6 nhóm và cho điểm 2 nhóm đúng và nhanh nhất

GV cho làm 1 bài tập dạng nâng cao (với lớp 6/1)

GV hướng dẫn cách làm

Củng cố:   
HĐ3: Củng cố
HDVN 

           -Hướng dẫn bt128/50(Phân tích a lần lượt có thừa số 4,8,16,11,20 hay không)
- Học bài, và làm các bài tập còn lại.
	b, 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19

34=3+31= 5+29=11+23=17+17

HS: Trả lời và viết:

    300 = 6.50

HS viết:  6 = 2.3;  50 = 2.25

HS:       25 = 5.5

Hoặc  300 = 3.100

Hoặc  300 = 2.150
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HS ghi bài, đọc chú ý.

Phân tích số 2; 3; 5 ra thừa số nguyên tố?
Phân tích số 10; 25; 50 ra thừa số nguyên tố
HS ghi bài 

HS rút ra sai lầm của bạn An
HS thực hiện trên bảng con.

- 1 HS lên bảng thực hiện.   

HS nêu các bước phân tích

HS so sánh 2 cách như đã làm ở phần trên theo dạng hình cây và cột dọc

34 = 2.17

HS (hoạt động nhóm):

   Phan tích ra TSNT các số sau: 60 ; 84 ; 285
Số 2009 chia hết cho 49 không? Tìm tất cả các số mà 2009 chia hết?
	1. Phân tích một số ra thừa số nguyên tố là gì?
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300 = 6.50 = 2.3.2.25

                   = 2.3.2.5.5

300 = 3.100 = 3.10.10

                     = 3.2.5.2.5

Chú ý:

2. Cách phân tích một số ra thừa số nguyên tố
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300 = 2.2.3.5.5 = 22.3.52
Nhận xét: 
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